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Kossuth és 
a Kossuth-páft elnöke.

Kossuth Lajos 1848-ban, az első 
népképviseleti országgyűlésen, a 
mikor katonát és pénzáldozatot 
kért azzal a szivbemarkoló kiál­
tással, hogy a haza veszélyben van, 
a következőket, mondotta:

_ Kérni akarom még önöket, 
uraim, hogy ha van valahol c ha­
sában egy sajgó kebel, mely or­
voslásra, ha van egy kívánság, a 
mely kielégítésre vár: szenvedjen 
még egy kissé e sajgó kebel s vár­
jon még egy kissé e kivánság, ne 
függesszük el ezektől azt, hogy a 
hazát megmentsük....

Kétszázezer főnyi újoncot és 42 
millió forint hitelt szavazott meg 
Kossuth lángoló szavaira az 1848- 
as országgyűlés. Hetvenhat éviéi 
később a Kossuth-párt elnöke, Kú­
pért Rezső, pedig azt követeli a 
nemzetgyűléstől, hogy a megma­
radt maroknyi hadsereget is eresz- 
sze szét a kormány, mert hisz nincs 
szükség rá. A Kossuth-párt, mely 
a Kossuthi hagyományok egyedu- 
li letéten) ényessének szereti magát 
nevezni, alighanem éppen ugv visz 
sza él ezekkel a hagyományokkal, 
mint az 1918-as októberi forrada­
lom az 1848-as események eszméi­
vel. Az októberi forradalomban ;.s 
mintha felhangzottak volna már 
Rupert szavai, csak más fogalma­
zásban. Akkor Linder ezredes kiol­
totta a még fegyelmezett f-rontka- 
tonák szétbomlasztására:^ „nem 
akarok többé katonát látni .

Szomorú eltévelyedés az a. iello- 
gás, amit Rupert hirdet. Ellensé­
geink, kik ugyebár a békeszerződés 
megkötéséig nemcsak érzelmileg, 
hanem de factó is ellenségeink vol­
tak, szükségesnek tartották es ezt 
a trianoni okmányban is lefektet­
ték: hogy Magyarország 35 ezer 
főnyi hadsereget tartson fent. Bi­
zonyára úgy gondolkodtak, hogy 
ha még ezt is elvonnák a megcson­
kított országtól, Magyarország el­
vesztené önálló független állami 
életének egy jelentős kellékét. Az 
ellenség így gondolkozott, de inie 
egy magvar honpolgár, hozzá, meg 
honatya,' túllicitál rajta és neki 
nem kell hadsereg, ami pedig kel­
lett az első lázas októberi idők el­
múltával még a Károlyi forrada­
lomnak is és nagy hadsereget tart 
minden ország, még a szomszédos 
Ausztria is, melynek kormányzá­
sában pedig a szociáldemokraták 
is nagv részt vesznek.

A legtulzóbb cseh vagy román, 
avagy szerb politikus sem követel- 
te azt, amit Rupert, hogy Magyar­
ország egyáltalán ne tartson had­
sereget. Mégha megalkuszunk is 
a körülményekkel, ha lemondunk 
a területi integritásról, még akkor 
íb kell hadsereg: a belső béke és 
rend biztosítására. A ruperti felfo­
gás szerint, ha egy városban éve­
kig nem fordul elő nagyobb tüz­
eset, akkor széjjel kell zavarni a 
tűzoltóságot, mert hisz felesleges 
reá költeni.

Ha számbelileg nem is nagy, de

hazafias érzésben és erkölcsileg 
erős hadseregre szüksége van Ma­
gyarországnak. Ám az jogos köve­
telés, hogy a hadsereg, akárcsak a 
biró, legyen pártatlan és a poli­
tika sokszor szennyes hullámaitól 
legyen hermetice elzárva! A nem­
zeti hadsereg tekintélyének kétség­
telenül ártottak a közelmúltban 
egyes különítmények egyéni akciói 
de a hadsereg lassanként levetette

az ellenforradalom c lázas kinövő ■ 
I seti és ma önálló államiságunk ve- 
| delmezője, a belső béke és nyuga- 
; lom őre, melynek erejében bizhat 

minden rendit és rangú polgár. —■ 
Rupertnek pedig azt mondhatja 

i minden józan gondolkodású ma­
gyar ember, legyen keresztény 
vagy zsidó, legyen polgár vagy 
szocialista, hogy: ne bántsd a ma­
gyar katonát!

37*5 százalékkal, emeffélr fW a köz­
alkalmazottak márciusi fizetését

Budapest, már, 22. 4 Magyar Távirati Iroda jelenti :
4 minisztertanács elhatározta, hogy a közszolgálatban álló 

tisztviselők és egyéb alkalmazottak, valamint a honvédséd. csendőr­
ség. vámőrség, folyamőrség és álla'mrendörség tagjai, illetve nyug­
díjasai, özvegyei és árvái számára az 1923 juhus 1-töl kezdődő ha­
tállyal megállapított fizetések és külön pótlékok április 1-töl kezdve 
1000 százalékkal, vagyis a március 1-töl kezdődő hatállyal felemelt 
fizetések és különpótlékok tor 37'5 százalékkal felemeltessenek.

S/r jfeffry 
elutazása előtt hivatkozott 
a szauátási páramról.

A refCB*tttfervc3:®l alapelve a köllsépvetéa 
egyensúlyba hozatala. — A tisztviselők lét­
számának csökkentése. — Az uj jegybank 

feladata.
Budapest, márc. 22. A nemzetek 

szövetségének bizottsága elutazása 
előtt ma délelőtt 11 óra,mi a Hun- 
gária-szállóban fogadta a magyar 
sajtó képviselőit. Sir Henry Stra- 
kosx meleg szavakban üdvözölte a 
magyar sajtónak nagyszámain 
megjelent képviselőit, majd a kö­
vetkező nyilatkozatot tette:

A népszövetségi delegáció kikül­
döttei befejezték azt a munkát, a 
mellyel meg voltak bízva és meg­
állapodást létesítettek a magyar 
kormánnyal azokra a reformter­
vekre vonakozólag, amelyekről az 
a meggyőződése, hogy az állam 
pénzügyi és gazdasági újjáépítésé­
hez szükséges. A bizottság gondos 
megfontolás tárgyává tette a ma­
gyar kormánynak a rekonstruk­
ciós tervre vonatkozó javaslatait., 
valamint a jegybankra vonatkozó 
törvényjavaslat teljes alapszabály- 

! tervezetét, nem különben azokat az 
j intézkedéseket, amelyeket a legkö- 
; zelebbi jövőben életbe kell léptetni, 
i hogy a rekonstrukciós tervezet 
I végrehajtható legyen.

Az ország általános pénzügyi és 
gazdasági helyzetének megvitatá­
sánál, valamint a jegybank meg­
alapítására vonatkozóan a delemi- 
cióiiak nagy segítségére vil ak 
mindazok az információk, amelye­
ket az ország pénzügyi, gazdasági 
életérek különböző képviselőitől 
nyertek.

A reformtervezetnek alapelve 
kétségtelenül az, hogy a. költ 
ség vetésben a tartós egyensúly 
elér essek és hogy az állami 

pénzügyek egészséges és tartós 
alapra hel y eztessevek.

Az idevonatkozó rendszabályok 
tartósan csak akkor fognak haté­
konyaknak bizonyulni,

ha a kereslet és a kínálat tel­
jesen szabad lesz és az árala­
kulást nem befolyásolják a 

mesterséges megszorítások.
A költségvetési reform a magyar 
kormány tervezetén alapszik, a 
melyre vonatkozólag a küldöttség 
hozzájárulását megadta. A költ­
ségvetési tervezet fél éves idősza­
kokból áll és 192G június 30-ával 
végződik, amely időtartam alatt a 
köbsóo-vetési egyensúlynak helyre 
kell állami. Ez a költségvetés rész­
letesen gondoskodik

a kiadások fokozatos csökken­
téséről. valamint az állami be­

vételek emeléséről.
Ezen program végrehajtása szi­

gorú takarékosságot tételez fel 
nemcsak a központi kormányzat és 
államügyek intézésében, hanem a 
megyei, városi, községi hatóságok 
költségvetésében is. Ez a program 
szigorú adminisztratív reformot 

| kivan.
! beleértve a felcsszómu tisztvi­

selők létszámának alapos csök­
kentését is.

I Ezek az intézkedések különösen 
: fontosak, abból a szempontból. 
I hogy lehetővé teszik a

jelenleg meg nem felelő fokon
I levő fizetéseknek a viszonyok­

hoz mert fokra emelését és e 
i melleti- a megadóztatás se le­

gyen olyan nagy, hogy a ter­
melés akadályául szolgáljon.

A parlament, amennyiben meg­
szavazta az újjáépítési törvényt, 
kell, hogy megadja a kormánynak 
azt a felhatalmazást, amelynek 
alapján keresztül vihesse az újjá­
építési tervet a már felvett jegy­
zőkönyvekkel összhangban. Kern 
kételkedünk abban, hogy a gazda­
sági élet minden ága és különö­
sen a mezőgazdaság, ipar, keres- 
kedelem és a bankok tettekkel is 
részt kívánnak venni az újjáépítés 
munkájában.

Az nj jegybank felállítása le­
hetetlenné fogja tenni a jövő­
ben, hogy fedezetlenül bocsás­

sanak ki bankjegyeket.
A jegybank tervezet főbb vonásai­
ban teljesen hasonló a világ leg­
modernebb hasonló bankjainak tér 
vezetéhez és alapszabályai úgy 
vannak megalkotva, hogy a bank 
teljesen független bármilyen kor­
mány vagy politikai befolyástól és 
hogy képes lesz ebben a formájá­
ban ellátni hitellel úgy a kereske­
delmet. mint a mezőgazdaságot is. 
Ha az állam saját jövőjében hiz- 
zik és el van tökélve, hogy hoz ha­
zafias áldozatot, ki van zárva, 
hogy a rendes gazdasági és pénz­
ügyi élet újra megához ne térjen.

Mindezen okok következtében 
a pénz értékének mindenható 

stabilizációja be fog következni.
Hogy ezt a tervet meg lehessen 

állapítani, nemzetközi konferen­
ciára volt szükség. Ennek kérész 
felviteléhez okvetlenül szükséges a 
nép összes rétegeinek együttmű­
ködése.

' A küldöttség meleg köszönetét 
óhajtja kifejezni azon barátságos 
és kedves vendégsze •■•tetért, amely 
Ível fogadták, mindenekelőtt azért, 
a nagy szeretőiért, molyom.' mind­
azoknál részesült, akikkel érintke­
zésbe jutott.

Nem hallgathatja el a bízott 
ság annak kijelentését hagyná 
a magyar kormány bátran vál­
lalja az újjáépítési terv kereA 
tüfmitelét, a külföld nem fog 
habozni, hogy teljes szívvel se­
gítségére siessen Magyaror­
szágnak az újjáépítés munká­

jában.
Sir Henry Strakosh hangoatat- 

ta, hogy a sajtóra milyen nagy 
feladat vár a közvélemény meg­
nyerése körül.

Vészy József a magyar sajtó kö­
szönetét tolmácsolta az értékes fel­
világosításokért.

A népszövetség főbiztosa a 
HacíiteviJiéíiy volt épületébe# 

fog székelni.
Budapest-, március 22. A Budapest- 

| re érkező ceps/övetségi megbízottak 
I elhelyezése súlyos gondot okoz ille- 
1 t'-kes köröknek. Néhány héten beiül 
. ur.ák a nej.. ' n pénzügyi fő 
• l an .■ k érkezését és hivatalos lie- 
i lyiségót az emlig! tervek szerint a 
i Haditsrménv E>. T. hatalmas Zala- 
1 utcai helyiségében jelölték ki.



Hasznositsuk a Naqyorrföt is!
Irta: Békés (ryula. ni. k: kormány­

tanácsos.
Debrecen városé m.k állandó és 

iiagj problémája a Hortobágy hasz­
nosítása. Igazán szép és felemelő az 

■ mozgalom, amely '". é érdekében 
a gróf Tisza Is'vnn lományos tár­
saság égisze alatt megindult.
'léit,, arra, bog . nden debreceni 
polgár tóle t. adogassa. Ne
várjon a kérő szór; . hanem adjon 
önként-, mert ez, az áldozatkészség 
sokszorosai, meghoz/;. a kamatút a 
Rortobágyban rejlő, ma még fel sem 
mdezett értékek feltárásával. A ro­
mantika nagyon megkapó, de a Hor­
tobágy niéjj sem i llír ? meg pusztán 
csak a délibábjából, bármilyen ra­
gyogóan tündéri játék is az.

Ne C6upán regényes, álmodozó, ha­
nem reális szemekkel is nézzünk min 
dent. Ez: kín eteli megnyomorított 
országunk nehéz gazdasági helyzete 
is. Ami kincsünk van és a Horto­
bágy i-. ■ - : 'lenlegi kihasználat­
lan állapotában is mérhetetlen kincs 

azt ne hevertessiik parlagon. Vzon 
iparkodjunk tehát, hogy ne csak föl­
villanó, gyorsan tovatűnő, inai, szin­
tén csak pillanatnyi szinpompáját, 
hanem maradandó hasznát is lássuk.

Ha — nagyon helyesen — a Hor­
tobágy hasznosítása felé vetjük gon­
dolkodásunk és gondoskodásunk út­
ját, akkor álljunk meg egy kicsit a 
nagyerdőnél is: másik, ugyancsak 
eléggé fel nem értékelhető kincsünk­
nél is.

Most kezd ébredezni hosszas téli 
álmából: a költők bizonyára már 
pengetik is lantjuknak húrjait, hogy 
megénekeljék. zengő rímekbe szedjék 
madarainak édes szavát, virágainak 
hűvös, illatos fakadását. Ám tud­
nunk és éreznfink kell, hogy a nagy­
erdő nemcsak versekben, költői éne­
kekben. hanem valójában is szép le­
hetne. Sajnos azonban, a rideg próza 
egészen másként mutatja, mint a 
képzelet szárnyain emelkedő költé­
szet.

Legalább, lm „messze a nagyerdő
— szépnek, felfiditőnek. kellemesnek 
volna mondható, hogy pótolna sok 
mindent e téren.

Más városok, még a legkisebbek s
— az elszakított felvidék városairól 
nem is szólva - mind rendelkeznek 
már a város belterületén is szépen 
gondozott sétányokkal, játszóterek 
k '1, kis erdőeskének mondható g. <> 
nyörü kertekkel, amelyek valóságé.". 
• dnlőhelyek. csak épp a mi váro­
sunk All szinte egyedül, szégvenle-

-■'ii .'rzékotlenül e téren. Az úgy­
nevezett emlék-kertet a nagytemp­
lom mögöt t nem tekinthetem semmi- 

k, olv gondozatlan és apró; gyer­
mekek játszóhelyének is kicsi. A fú­
vósakért? az még kisebb és csakis a 
tanuló ifjúság használhatja. Azon­
ban a Déry mnzeum ottani elhelye­
zése folytán, túr már inéig ez sem 
jöhet számításba.

Maradna tehát a Nagyerdő! Min­
dig ez és csak ez, ahová, mint az 
i-gyetlen üdülőhelyre őrömmel sietne 
a poros Debrecen minden lakója, ha 
valójában üdülőhely volna. De nem 
a*. Elhanyagolt, gondozatlan, ápo- 
i.'tian. mel” bizony élvezetet alig 
nyújt. Hányán és hányán megállapi 

.‘rák őzt már ás még sem történt 
semmi sem a 
ügyében. V.

nagyerdő rendezése, 
agv csak alig valami. — 

Talán most is azt mondhatják, hegy 
mi sem fidesl^grsebb. mint őrről be­
szélni.

Pedig, bocsánatot kérek, talán még 
sem egészen igy áll a dolog. Meg le­
hetne ezt a problémát is oldani Ta­
lán nem is kellene olyan rnélven a 
városnak n zsebébe nyúlni és mégis 
segíteni lehetne a dolgon.

Csináljon a város a nagyerdőre 
egy tervet. Hozza rendbe parkjait, 
gondozza utait, épitteeee ki játék­
tárét és arán szedje be ennek költ 
sógeit a • őségtől. Álért, ha valaki 
kap valamit, akitor ad is érte. Mtg- 
uainálWr akkoriban szopta a Lánc

hidat is és beszedték az Arái. Ingyen 
senkitől sem lehet kívánni semmit, 
még a várostól sem. És az igazság 
azt kívánja, hogy az fizessen, aki 
valamit élvez.

Apui akarok én tehát a világért 
sem a város egész lakosságára újabb 
pó la dó terheket nyomni, hanem — a 
nagyerdő rendben tartásának árát 
csak attól kérném, akik élvezik is 
azt, akik látogatják. — — A szegény 
lakosság látogatására is meg lehetne 
állapítani egy tehermentes kulcsot,, 

.VítíZi/srerttótt ki lehetne építeni a 
nagyerdőt úgy, hogy az köeegész- 
ségi és kulturális szempontból is so-

kot jelenthetve e városra nézve. .Vetít 
I kell a befektetéstói félni, mert az 
. feltétlenül ki fog kerülni belőle. — 
i Csak vállalkozó készség kell hozzá.

És ezt a kérdést, nem szabad haló 
gatui már azért sem, mert a nagy­
erdőn épült fel az egyetem. Az ide­
genek, akik itt megfordultak, mind 

i a legnagyobb elragadtatással nyi­
latkoznak fekvéséről is. Do azt is 
megvallottak, hogy az egyetem kör­
nyékét kissé jobban rendbe kellene 
hozni.

Ha már megvan a kép — ez a re­
mekbe készült alkotás — igazán illő, 
hogy a keret is méltó lágyon hozzá.

Jl feShatalmazási szer
f/rm körül s: ólé.

Budapest, március 21 A felhatalmazási törvényjavaslatot, — 
amelyet a különböző bizottságok valószínűleg együttesen fognak le­
tárgyalni, — szerdán nyújtja be a miniszterelnök. A javaslat sürgős 
letárgyalása rendkívül fontos, minthogy azon államok parlamentjei, 
melyek a genfi jegyzőkönyvet aláirtok, csak azután ratifikálják a 
magyar kölcsönre vonatkozó megállapodásokat.

aranykorona 
a kőlfoégvetés űoflosíj®,

Az öt féléve® szanálási idő végére a deficit 
nagy ven , ni iIlié aranykoronára csökken. — 
Megszűnik a közé'"eimezési ntimisztérium, a 

Devizaközpont és a LakáshivataL
i fogják a különböző 

vámőrségek és folyamőrségek sze­
mélyzetét is. A tisztviselői létszám- 
apasztás a szanálás keretében foko­
zatosan történik meg.

Még nincs döntés a pénz­
ügyminiszteri tárcával 

kapcsolatban.
Budapest, március 22, Ami Korá­

nyi Frigyes pénzügyminiszterségét 
illeti, — mint értesülünk, — ez idő 
szerint ebben a kérdésben döntés 
nem történt. Előre láthatóan a pénz­
ügyminiszteri állás betöltése akkor 
lesz aktuális, ha a pénzügyi kérdé­
sek sorsa is többé-kevésbbé tisztázva 
lesz.

Felmerült újabban Búd János ne­
ve is. Illetékes helyről szerzett érte­
sülésünk szerint úgy a Korányi, _ ■
mint a Bud-féle kombináció puszta 
feltevés, aminek semmiféle komoly 
alapja nincs.

Törlik a királypert.
Budapest, március 22. Egyes lapok 

azt írták, hogy Pesthy Pál az igaz-

Budapest, március 22. Bethlen Ist­
ván gróf miniszterelnök az elmúlt 
éjszaka éjfél után 2 óráig tanácsko­
zott a népszövetségi delegáció tag­
jaival és e tanácskozás során végleg 
befejezték a két és fél esztendőre 
szóló aranyalapú költségvetés rész­
leteinek megvitatását, — A Tőzsdéi 
Hírlap értesülése szerint ez a költ­
ségvetés 115 millió aranykorona de­
ficitet mutat fel, amely fokozatosan 
csökkenni fog; a második évben a 
deficit 95 millió aranykoronára csők 
ken le. az utolsó ötödik félévben a 
hiány fedezésére már csak 40 millió 
aranykorona van a költségvetésben 
előirányozva.

A deficit csökkentését úgy érik el, 
hogy megszüntetik a közélelmezési 
minisztériumot, továbbá, — mihelyt 
mód lesz rá — feloszlatják a Deviza 
központot is, teljesen feloszlik a la­
káshivatal és a felesleges hivatalok 
sorában megszűnik a belügyi nyo­
mozóhivatal is.

A tisztviselői létszAmredukció kö­
rülbelül

75-—30 százalék körül fog mo­
zogni.

| Redukálni

AZ ÖREG „DEBRECZEN“-BŐL

Mi volt az újság 50 évvel ezelőtt.
n.

Lapozván az ötven évvel ezelőtti 
öreg „Debrecen" cimii újságban, an­
nak 1871 januá rft-iki számában, me­
gint csak a mai időkből ismerős szó, 
..magyar kölcsön" ragadja meg a fi­
gyelmünket. Ebben a számban áll a 
következő hir:

„Az uj magyar kölcsön konzor­
ciuma. mint Berlinből értesítenek, 
bejelentette a magyar kormány­
nál. hogy egyelőre h millió sterlin­
get vesz át és hogy a janurírius 8. 
napján esedékes fizetésből 8 millió 
forintnyi és millió tallérnyi előle­
get le fognak vonatni."
Sommi sem uj a nap alatt, Ma. öt­

ven év múlva újra magyar kölcsön­
ről, kölcsön-előlegről stb. van szó. de 
bizony fólszázaddal ezelőtt hire- 
hcmva sem volt a népszövetségi de- 

nációnak. pénzügyi ellenőrzésnek.
■ >xknr adtak a p- becsületre.

A politikában akkortájt kezdtek 
di\at.:a .ionul a fúzió, koalició sza­
vak, de a közönség nem igen volt 
velük tisztában. A „Debrecen" egv- 
kori közlése szerint Ugrón Gábor, 

|

I

II természetesen a most élő T’gron Gá­
bor atyja, igy magyarázta meg a 
dolgot kézzelfoghatóan; Ha elveszek 
egy nőt, az fúzió s ha már udvarlója 
is akad, az koalíció.

A debreceni jogászbáb úgy látszik, 
mindig_hírős volt. Az 1874. évben ja­
nuár 17-áu volt a debreceni jogász­
bál. Azt írja az öreg Debrecen ,jau. 
5-én ezzel kapcsolatban, hogy a bál­
ra Nagyvárad szépei is átrándulnak. 
Meg ped’g nem vasúton szándékoz 
nak ezt az utat megtenni, hanem 
amúgy magyarosan, négyes fogatú 
úri hintán.

A hirdetés rovatban Frohner Ber­
nét. a Frohnor szálló egykori tulaj­
donosa közli, hogy a Fehérló ven­
déglő bérletétől megvált ás a hely­
beli vasúti vendéglőt vezeti tovább. 
A Mentze II. cég a Széchényi utcán 
volt Varrógépeket ajánl. Hogy a 
varrógép mennyire nem volt akkor 
még elterjedve, mutatja az, hogy a 
cég azzal kecsegteti a vevőket, hogy 
béta >i Húsról gondoskodik.

Az 1974. január 6-iki „Debrecen" 
azt újságolja, hogy a „kereskedelmi 
üggémég a közlekedési -ügyérseggol 
egyesült-" Ügyérségnek nevezték a 
minisztériumot, de ez a rósz magyar 
szó nem vált be és a minisztérium 

ságűgymiTriszOftrininban .atanaimé. 
nyozta volna a királyper iratait Ez 
a híradás nem felel meg a valóság­
nak. Pesthy Pál a mai napig még 
hozzá sem nyúlt a királypuccs aktá­
ihoz. Álláspontja azonban az. hogy 
kivánatosnak tartja a por törlését. 
Felfogása ebben a tekintetben, túlírt 
halljuk, teljesen megegyezik Bethlen 
István gróf miniszterein őkével.

Strakosch elutazott.
Budapest, máro. 22. Ma délután 

2 óra 40 perckor a bécsi gyorsvo- 
nattal elutazott Sir Henry Stra- 
kosch, a népszövetségi bizottság 
elnöke. A pályaudvaron a magyar 
kormány képviseletében Rosty Fe­
renc külügyminiszteri osztálytaná- 
ee-os és néhány külügyi tisztviselő 
jelentek meg.

A népszövetségi delegáció rés®é 
röl Jacobson titkár kísérte ki a 
táv ózó elnököt.

A delegáció többi tagjai, köztük 
Pospisil cseh delegátus, Tér Meu- 
len és Van Hűmmel holland dele­
gátusok még 1—2 napig Budapes­
ten maradnak. Közülök Pospisil 
holnap délután hagyja el a fővá­
rost.

Most már csak a titkár és a be­
teg Avenol vannak Budapesten. — 
Avenol állapota annyira javult, 
hogy már a Hungária étterembe 
lemehetett étkezni.

A népszövetségi titkárság 
teendői.

Denise az .itt maradt titkársági 
teendőiről igy nyilatkozott:

— A mi teendőnk most már ki­
zárólag adminisztratív természetű, 
igy főleg az elkészült törvényja­
vaslatok francia szövegének pon­
tos tanulmányozása, esetleg átja- i 
vitás stiláris szempontból.

Véleményem szerint a kölcsön 
igen könnyen elhelyezhető lesz, 
elsősorban a londoni pénzpiacon, a 
hol erre vonatkozólag már puha- 
tolódzások is történtek. Csak ez­
után jöhet számításba a neivyorki 
pénzpiac, amely természetesen Lón 
dón állásfoglalásától teszi függővé 
a maga határozatait.

-4 pénzügyi ellenőr.
A pénzügyi ellenőr személyére 

még nem történt meg a végleges 
megállapodás. Azt sem tudják bi­
zonyosan, hogy Harding nem vál- 
lalja-e a megbízatást, tehát annál 
kevésbbé lehet más jelölteket kom- 
bmációba vonni.

csak maradt mÍDiszterium. Esen a 
napon rendelte el különben az ak­
kori kultuszminiszter, hogy a jogi 
szigorlatnak minden torgyára oroszt 
hetők zsidó hallgatók is. A kánon­
jogból ugyanis eddig csak kereszté­
nyek szigorlatozhattak.

Az 1874 január 7. szám nagyrészét 
a csengeni beszámoló foglalja le. — 
Erről szól vezércikk, hosszabb refe- 
ráda. Csengert, Domahidy Ferenc 
képviselte, ki kilépett az ellenzéki 
partból es a Gbyczy Kálmán vezér­
lőié alatt alakult szabadelvű párthoz 
csatlakozott. Akkor még az volt a 
politikai morál, hogy pártváltoztatás 
esetén a képviselő megkérdezte vá­
lasztóit, hogy helyesen cselekedett-e, 
Domahidy Ferenc is igy tett. A vá­
lasztó gyűlés ugy an bizalmat szava­
zott neki, de a függetlenségi párt bi­
zalmatlanságot,.

A német szó ellen nagy harc folyt- 
Hitessy Lajos nevű urat nyíltan 
megróják, az újság hasábjain, mert 
esküvőjére német nyelvű meghívói 
kártyákat, nyomatott. Az igaz, a meg 
rovást kaland az esküvő utón négy 
hétre esett meg, mert mint bejelenti 
a cikkben, a szerző nem akarta a mi 
zeshetehet elrontani.
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Nyomtatvány kiállítás Debre- 
czenben.

A detreczeni nyomdászok, hogy j 
a közönségnél megézere'tessék a , 
szép é< ízléses nv > nd i termékek ■ 
a hnsvéti ünnepeken 20-én és 2! én ! 
a városháza közgyűlési termében 
nagyszabású Grafikai kiállítást ren 
dezne’

Ai álfára nyomta ány minták t 
küld a városi Gmiiksi mü e •< ők 
Egves ötte, a Magvar Grafika ki- 
. dóü .’M i‘a több fő ’árosi cég a 
pyc.o bí Kner-nyomda és az összes 
h lyb-1 nyomdák, ug hogy a lég 
kényest b > igemü ezemlélő is gyó 
nyörködh tik a kiállított nyomtat­
ványok szépségeiben.

A kíál i'ás megnyitása április hó 
20 án déielött 11 érakor lesi egy 
felolvasás keretében, melyet Wankó 
Vilmos, . Magyar Grafika szerkesz 
tője tar>

Ezúton kérik fel a grafikus mü 
vész kel. hogyha valamilyen mun­
kájuknál a kiállításon részt akar­
nának venni, úgy a kiállítandó do'go- 
kát szíveskedjenek legkésőbb április 
19ig a Me. usz könyvkereskedésbe 
beadni.

A kiálH'és megtekintése díjtalan.
—x— X—X— X—X—X —X—X —X—-

A kölcsönelőleg befizetés 
újabb megkönnyítése.

Budapest, március 22. A pénz­
ügyminiszter az állami kölcsönelő- 
legre való befizetés elszámolásának 
megkönnyítése ^céljából elrendelte, 
hogy március 23 tói március 31 íg 
bezárólag történő befizetéseknél min­
den 1C0 takarékkorona 110 fpapir- | 
koronának «zámittas-ék.
—x— x—x— x—x—x —x—x — x—• 

Debrecenben is keresték a 
400 milliót sikkasztó Kiéin 

Gyulát. 
Fehérgyarmaton fogták el.

Mint már jelentettük, egy nagy­
arányú bünügy foglalkoztatja a sze­
gedi államrendőrség jóformán egész 
személyzetet. A bünügy középpont 
jában Kiéin Gyula, a szegedi zsidó- 
hitközség hitoktatója áll, aki körül­
belül 400 millió korona összeget 
sikkasztott el. A szegegi államrend 
őrség nagy apparátussal kezdett a 
nyomozáshoz, elsősorban őrizetbe 
vették Kiéin Gyula feleségét és az 
egész ország területén körözni ren 
delták Kiéin Gyulát, aki az utóbbi 
időben Debreczenben, majd Myir- 
egyházára utazott rokonaihoz. Most 
a Myiregyháza mellett levő Fehér- 
gyarmati csendőrőrs értesítette a 
szegedi rendőrséget, hogy ma haj­
nalban elfogták Kiéin Gyulát.
—X— X—X— X—X—X —X—X —X—

A fantaszta nőt hazatolon- 
colták.

Elsőnek jelentette a Debreczen 
Tokodi Róza különös utazását, fan­
tasztikus elbeszélését az álarcos lo­
vagokról, a velencei u ázásról, a 
Holdban lévő a a szolnoki vasútvo­
nalon elrabolt milliókról stb.

Ügye még koránt sincs befejezve, 
de '6 ycgesen összezsugorodott. Az 
erélyes és g.ors rendőri nyomozás 
kid éri ette hogy feksuthi illetőségű 
és odavaló lakos Miután neki D b- 
recenben semmi kü önösebb keresni 
valója nme* eh nd hazatolonco 
IvAt, Tobod> Róla a 318-as számú 
r-ndör táisaság>-oaa a tegnap e ti 
fé 10-es vonattal hagyta el Debre- 
czent. II etékes helyen úgy véleked 
i:ek hogy Tokodi Róza fejében v gy 
több, vagy kevesebb forog eggyel, 
mint keltene,

D í. B R E C Z E N

Oroszország igényt tart Bessarábíára.
London, március 21. (Teíefcnjcíentés Eécsen át.) Poli­

tikai körökben ngy tudják, hogy Oroszország az Angol — 
Orosz konferencián hangsúlyozni fogja igényét Bessarábíára. 
Jogalapul az a körülmény szolgál, hogy Anglia elismerte 
Bessarábia megszállását anélkül, hogy tekintettel lett volna 
Oroszországra.

Hír szerint az angoloktól hatalmas összegű kártérítést 
követel Oroszország, az angolok által támogatott fehér had­
sereg okozta károkért. Ez a követelés ellenszámla lesz, an­
gol kártérítési igényekkel szemben.

ffír az emigráció SikvisiiáiáBáról^
Pesthy Pál megváltoztatja a hüiiietüncvella 

tervezetet.
fejtették kifogásaikat Nagy Emil 
tervezetével szemben. Az igazság­
ügyminiszter arra a megállapo­
dásra jutott, hogy az eredeti tér- j 
vezetet lényegesen meg fogja vál­
toztatni. Abban a tekintetben még 
nem történt döntés, hogy teljesen 
visszavonja-e Nagy Emil eredeti 
javaslatát vagy pusztán módosítá­
sokkal fogja megváltoztál ni, de 
az már bizonyos, hogy Pesthy Pál 
eredeti formájában nem vállalja 
elődje örökét.

Az igazságügyminiszter általá­
ban kinyilvánította azt a felfogá­
sát, hogy nem hive az ötletszerű 
alkalmi törvényalkotásnak és ez 
az álláspontja érvényesülni fog a 
perrendtartás reformja ügyében is.

Budapest, máre. 22. Egyes hír­
adások szerint Pesthy Pál igazság 
ügyminiszter és egyes szociálde­
mokrata képviselők között tárgya 
lások indultak meg a politikai el­
ítéltek amnesztiája és az emigrán­
sok egyrészének visszatérése ügye­
ben. Döntés még nem történt. A 
tanácskozások eddig még csak a 
kezdet stádiumához jutottak. Ér­
tesülésünk szerint Pesthy Pál a 
tárgyalás megindításakor bizonyos 
kívánságokat támasztott a szociál­
demokrata párttal szemben.

Mint beavatott helyről értesü­
lünk, magas állású bírák és az igaz 
ságszolgáltatás előkelő tényezői 
felvetették az igazságügyminisz­
ter előtt a büntetőnovella ügyét. 
Neves szakférfiak közül többen ki-

Kardoss Géza színigazgató 
ötven százalékos helyáremelést kér.

A Ae/yá.reme/és a színészek felemelt létminimumának fede­
zésére szükséges.

is ilyen irányú kéréssel fordult 
igazgatójához és kérte, hogy a 
megállapított létminimumot a vál­
tozott gazdasági viszonyoknak 
megfelelően emelje fel. Kardoss 
Géza most sem tért ki alkalma­
zottainak kérése elől, azonban ki­
jelentette, hogy csak akkor lesz 
olyan helyzetben, hogy a kérésti- 

í két teljesítse, ha a színházi hely- 
. árakat a város felemeli.
I Kardoss Géza tehát szombaton 

délelőtt beadvánnyal fordult a vá­
rosi tanácshoz, kérve a színház 

! helyárainak ötven százalékkal le- 
1 endő felemelését, hogy a személy­

zet létminimumát a kellő mérték­
ben felemelhesse. A beadvánnyal

A fis,fizetésből élő s nem kötött 
pályán működő alkalmazottak — 
mint az kötudomásux— a legrosz- 
szabban vannak anyagiakkal el­
látva. Ide tartoznak a színészek is, 
akiknek ehhez még az a nyomasztó 
kötelezettségük is van, hogy min­
den alkalommal újabb és újabb 
ruháról és más pályán működők­
nek nem szükséges, fcleselges hol­
mikról kell gondoskodtok.

Kardoss Géza színigazgató min­
den alkatommal, amikor tehetségé­
ben volt, szívesen teljesítette hoz­
záforduló színészeink ilyen irányú 
kérését. ..

A Csokonai-szinház művészgár­
dája és technikai személyzete most 

Gazdasági magvait;
Lucerna, Lóhere, Répa, Bükköny, Angolperje, Kerti pinát, 
Cinkorcirok, Kendermag, Mák, Borsó, Lencse stb. valamint:

Brfurti konyhakaréi és vlrégmagvak
a legiitoaabban termő valódi jól bevált fajokban, legolcsóbban kaphatók

KONTSEK GÉZÁNÁL, Dehvaczen, Kossuth utca.

M.gk„d4a8tt. nusvét| vásár
HAVAS harisnyaáruházábati, Bádogos-utca 1

Hol e seaonra meglepő olcsó áron vásárolhai minden­
nemű harisnya és keztyti különlegességeket, női fehér­
nemű újdonságokat, gyapjú és selyem mellény divat 
újdonságokat, gyermek trikót és sokukat, továbbá 
mindennemű bati&zt és grenadin különlegességeket.

3

jelenleg a számvevőség fogUBto- 
zik és alapos vizsgálat tárgyavW 
teszi az ügyet és a hétfői tanács­
ülésen tesz jelentést s egyúttal já- 
vaslatet tenni a színház hclyánri 
felemelésére.
-—X— X—X— X—X—X —X—X —X—-

Az egyetem olaszországi 
tanulmányútja.

Mint már jeleztük, az egyetatp 
földrajzi Intézem és román filológiái 
szeminátiuma május cején tgasí- 
mányutat rendiz Velencébe, Firen­
zébe, Rómába és Nápoiyba s ezen 
a tanulmányírón korlátolt számban 
idegenek is résztvehetnek. Amint 
értesülünk, már csak nénány hdy 
áll rendelkezésre, amelyeknek el­
nyerésé rí az érdeklődök szerdán ét 
csütörtökön 10 és 1 óra köz >1t 
fordulhatnak dr. Hankiss János 
professzorhoz (bölcsésze’kari dékáni 
hivatal, Kollégium, I en.)
o—o—o—o—o—o o— o—o—o—o—o 
Hétfőn tárgyalják a bérkocsi 

arifát.
A városit tanácshoz a bérkocsis 

ipartársulat a múlt héten bead­
vánnyal fordult és kérte, hogy a 
változott gazdasági viszonyoknak 
megfelelően a jelenleg érvényben 
levő bérkocsi tarifát emeljék fel.

A városi tanács hétfői ülésén 
fog foglalkozni a beadvánnyal, 
azonban a kérdésben véglegesen 
nem fognak állást foglalni, hanem 
tárgyalás végett kiadják a jog- és 
pénzügyi bizottságnak, amely a 
legközelebbi törvényhatósági bi­
zottsági közgyűlés elé fogja ter­
jeszteni javaslatát.

A bérkocsisokra azonban sérel­
mes lesz a törvényhatósági bizott­
ság határozata oly értelemben, 
hogy a bérkocsis tarifa csak a bel- 

' ügyminiszteri jóváhagyás után 
* fog életbe lepni. Ily értelmű hatá- 
, rozathozatalra az adott okot, hogy 

a legutóbbi tarifa emelés alkalmá­
val az azonnali életbeléptetést ha­
tározta el a közgyűlés, amit a bel­
ügyminiszter nem akceptál; és uta­
sította a tanácsot, hogy a jövőben 
az uj tarifát csak a belügyminisz­
teri jóváhagyás leérkezte után sza­
bad életbe léptetni. Amig azonban 
az leérkezik. Ireletelik egy-két hó­
nap, amely idő alatt csak régi ta­
rifával szállítják a bérkocsisok a?, 
utasokat.
O—O—O—O—O—O O~—O~—O 0 -0—0

Próbálja meg, 
sehol oly előnyös áron nem 
dolgoztathat a legszebb an­
gol és francia munk.it, mint 

CSENDES ÉS EMY 
női divat szalonjában 
Piac u. 38. Főposta mellett 
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Alföldi kutatás.
Feli ív ás a gazdákhoz.

A Thzántuli Mezőgazdasági Ka­
mara fe hívja kerületének gazdatár- 
sadahna f.yelmét a Debreceni Tisza 
István Tudmányos Társaság nagy 
fontosságú azon törekvéseire, hogy 

z Alföldnek, ki Altként a Tiszán- 
u >ak földtani, földrajzi viszonyait, 

n vény és állatvilága; kutassák és 
azokról tudományos értékű, de gya 
koriad guzda szén padjából is hasz­
nos isme: elüket szerkesztenek.

A Kamara felhívja a gazdatársak 
figyelmét, hogy a honismertető ki­
advány k a gazdákra nézve rendki- 
v ti ■ nos k lesznek Közérdekből 
pü okolt és mtzügazdasági érdekből 

anatos tehat, h gy a munkála- 
t t el segítsük, minthogy ily na,y- 
munkáiul tekintélyei költséekkel tar. 

Kamara kéri ezen nagyfontos 
ságu muutálatokra kiutazó kiváló 
iUdús k. t és zakértőket munkájúit 
b.:n segítsék elő és fogadják őke! 
magyar veridégbarátsá gal Azonki 
vili tehető- gazdafársamk járuljanak 
is a . unkáitok köl- egeihez ado­
mán k al .ki legaia b egy masa 
búza értéket adományozza, igénj 
t ithat a h<iyi (pl a hortobágyi, 
v gy a nves gi) r szlet köziemé- 
n.ekre. aki legalább hárem mizsa 
búza éi lését adományozza, az álta­
lános hír -okra is.

Az adományodat a Tíszán'uli 
Mezőgazda ■ .gi Kamara (Debrece 1, 
Piac u ca 9.) is továbbítja, de kö 
vet.énül is a Debreceni Egyelem 
Földraj 1 Intézete (Piac u ca 24 sz 
Hl em 7. Telefon 11—81 ) is at- 
v szí, honfiét minden e iárgyu tájé 
koztatás is nyerhető.
O O o -O—O-- 0 O-- O—O—0—0—0
4 zsidó főiskolai hallgatók 

műsoros estélye.
kényes keretek között folyt le 

<-ste a debreceni Zsidó 
Főiskolai Hallgatók műsoros estélye 
a Bika szálloda nagytermében, me- 
iyet majdnem teljesen megtöltött az 
előkelő közönség.

A műsoros estélyt Jászai Martnak 
... u Nemzeti színház örökös tagjá­
nak — szavalata vezette be. A nagy­
asszony l’atay Józsefnek, a Múlt és 
.lövő szerkesztőjének Fohász című 
költeményét szavalta el nagy hatás 

■ A őt követte a műsorban Herzog 
Stella hangversenyénekesnő, aki 
Gottsehal: Reeé zsidó templomi ári­
áját. Patay Kelen: Éjféli őrjárását 
es a Pillangó kisasszony áriáját éne­
kelte el nagy siker mellett. A mű­
sor második részében a „Nagykállói 
rabi nótájáéval $ táncdalával ara­
tott méltán megérdemelt, nagy si­
kert. Keuzett. meleg, csengő kolora- 
turájával különösen egy ukrajnai 
zsidó népdal előadása tetszett a kö­
zönségnek, amelyet megismételtettek 
vele.

A műsor másik érdekessége Kál­
mán Oszkárnak, a magyar kir. Ope­
raház tagjának fellépte, volt, aki 
Goldmark Sába királynőjének nagy 
áriáját, Faust bordalát, Don Oarlos 
áriáját és Löwe balladáját énekelte 
<4 nagy hatás mellett.

A ’ est legnagyobb sikerét két bal- 
hsi képezte, melyekben Hajós Klári, 
Kardos Tusi, Révész Annus s Fehér 
Magda, négy bájos kis leány, szinte 
tanult balletmesternőknek is díszére 
váló ügyességgel, sok bájjal és ke- 
cseeséggel táncolták el Schumann, 
Klnderszenen és Bet.howen egyik 
•Mmátájárs n Perezel Karola által 
be4«trtitot.’ két szép hallétet.

Ál -énekszámok kíséretét Hirschej 
Róisi zongoraművésznő, a ballet ki- 
sóretét Rado Ilus látta el kivál 
etxUéesRl.
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Február hóban kilencvennégy uj ipar­
engedélyt adtak ki Debreczenben.

Megszűnt iparengedélyek.
minek oka a súlyos gazdasági hely 
zet és az iparosok és kereskedők 
vállari nyomuló óriási adók.

A múlt hét folyamán a követ­
kező iparosok és kereskedők adták 
be iparukat: Baranyai Sándor la­
katos és kovács. Vasvári Mihály- 
né ócska ruha é -s, Szabó Józsefné 
szatócs, Feldmann Ma jer bazár és 
rövidáru kereskedés, Szilágyi Já­
nos bazár és rövidáru kereskedés, 
Győri és Béldi vegyeskereskedés.

A törvény értelmében, mivel egy 
év óta nem gyakorolják iparukat, 
‘megszűntek a következő iparok: 
Földváry Sándor cipész. Kovács 
Károly férfiszabó. Moskovszky La­
jos cipész, Lechner Károly cipész, 
özv. Szarka Istvánná szabó, Bor- 
csi Mihály órás, Körösi Ferenc tí­
már. Holes János cipész, Szilágyi 
Lajos lakatos és vízvezeték szerelő, 
Kovács Mihályné borjúhús árusító 
Ábrahám Mendel mészáros, Kohn 
Farkas vendéglős, Terdik János 
sortéskereskedö. özv. Nagy Bálint- 
né kávéfőzőnő és kifőzőnő. A most 
megszűntetett iparok tulajdonosai 
vagy óla írot tak, vagy elhaltak, 
vagy pegid jövedelmezőbb pályá­
ra léptek.

Debrecen városában február hó­
ban 94 uj iparengedélyt adott ki 
az arra illetékes első fokú közigaz­
gatási hatóság. A 94 uj iparenge­
dély a következőkép oszlik meg: 
ko rés m áros 10, cipész és fuvaros 
6, női divat, kalapkés/.ités 5, ócska 
ruha kereskedés és rőfös kereske­
dés 4, szatócs, illatszerész, mani­
kűrös és pipere cikkek kereskedése 
3, villanj-szerelö, zöldség kereske­
dés. férfi szabó és tűzi fa kereske­
dés '2. A többi így oszlik meg: pin­
tér. kovács, hentes, mészáros, gép­
lakatos. ócskás. értékpapír keres­
kedő. baromfi kereskedő, tímár, 
kőfaragó, könyvkötő, stb. Munka­
könyvét 116 darabot adtak ki.

Iparengedélyek óimén az ipar­
oktatás céljaira 3,200,000 korona 
folyt be, amely jelentékeny emel­
kedést mutat a januári bevételek­
hez képest, mivel januárban e ci- 
n ■' 1 <-nk másfel : :illí<. korona 
volt a Ivevétei. Ennek azonban az 
a magyarázata, hogy januárban 
lényegesen alacsonyabbak voltak 
az iparengedélyep árai.

A kiadott uj iparengedélyekkel 
szemben január hónapban 147 eset­
ben töröltek régi iparengedélyt, a

Megmentík a
A közgyűlés e!é viszik a fürdő ügyét. — 

fogváltás, vagy bérlet.
vetett eszme, hogy a város vagy 
megváltsa a Margit fürdőt, vagy pe­
dig méltányos összegért bérbevegye, 
amíg a gazdasági helyzet változik. 
Remélhető ugyanis, hogy nemsokára 
a fürdés nem tartozik majd a luxus 
szükségletek közé.

A tiirdőtulajdonos terve azonban 
érthető, midőn az üzem beszünteté­
sei határozta el, mert bár a debre­
ceni népjólétre szomorú fényt vet, 
de tény, hogy a Margit fürdő ké­
nyelmesen berendezett üzemét na­
ponként csupán 8—10 fürdőző vette 
igénybe.

Megváltás,
közönség részvétlensége miattA _ _ ____

Debrecen egyik régi, jó hírű gőzfür­
dője, a Margit-fürdő, kénytelen be­
szüntetni üzemét. A mostani tervek 
szerint Hegedűs és Sándor rt. cég 
nyomdai üzemét szándékozik a für- 
doej>ii!<>tben felállítani. A fontos köz 
tisztasági szerepet betöltő fürdő­
üzem fenyegető megszűnése, mint az 
előrelátható volt, nemcsak a sajtó­
ban, hanem a törvényhatósági bi­
zottság tagjai körében is rosszaló 
viszhaugra talált.. A bizottsági tagok 
között ugyanis komoly mozgalom 
indult, hogy a Margit fürdő meg­
szűnésének ügyét a márciusi fövény 
hatósági közgyűlés elé viszik és a 
fürdő üzemben tartását a közérdek­
re való tekintettel, ha kell, áldoza­
tok árán is kieszközlik.

A város központjában levő fürdőt 
semmi esetre sem volna szabad meg­
szüntetni. Ha magánvállalkozónak 
nőm rentábilis a mostani rossz, vál­
tozott gazdasági viszonyok között a 
fürdőüzem, a város lakosságát még 
sem lehet a legfontosabb köztiszta­
sági intézménytől megfosztani. Ez­
ért igen helyes az a többek által fel-

I

Ma, VASÁRNAP

R«g««l
van nyitva a Modern Cabaré*

óráig

A „Debreczen" tele- rj oQ 
fonsxáma esti 9 óráig •
Este 9 őrá után n nn 
reggel 4 óráig a * S^s

Killtr te iám iftjü náiiiió 

nillannrfire Iratait mto* és nóta ttroiitasl m 
DtókreKer, Ferenci József-at 68. sí,

A debreceni Faipar RT elsőrendű gyártmányainak, valami-1 a debreceni Gőz- 
fürész és Faárugyár RT hajlított bútorainak kizárólagos eladási helye Debrecen 

_ város terdletén.
Állandó butorkláiiltás t ebédlő, háló, uriszoba és leányszoba berende­

zésekből, úgyszintén nagyválaszték konyha bútorokban is 1

iná<cíu3 23. ....... . ..  . ‘I I1, I ,,

Még nem indult meg a Lakás­
hivatal ügyében a vizsgálat.

Nóhány hete már, hogy a nem­
zetgyűlésen liegymegi Kiss Pál 
képviselő interpellációt mondott, el 
a debreceni lakáshivatalról.

Dr Vass József népjóléti minisz­
ter válaszában kifejtette, hogy a 
lakáshivatal ellen megindítja a 
vizsgálatot és felkérte Hegymegi 
Kiss Pál nemzetgyűlési képviselőt 
hogy a vizsgálat lefolytatásában 
amellyel Hadházy Zsigmond főis­
pánt bízta meg, vegyen részt.

A polgármesteri titkár munka­
társunk kérdésére kijelentette 
hogy a vizgálatot Hadházy Zsig­
mond főispán még meg sem‘kezdte, 
mert várja Hegymegi Kiss Pált, 
hogy a vizsgálatban részt vegyen

Hegymegi Kiss Pál azonban 
mind e mai napig még nem jelent­
kezett a főispánnál. úgy hogy a 
vizsgálathoz még nem kezdhettek 
hozzá.

Egy választási kampány 
utóhanaiai.

Farkas Áron bankigazgató izga- 
tasi ügyét, tárgyalta ma Visky bűn 
tető-tanácsa. Farkas Áron keresz­
tény ellenzéki programmal lépett 
lel Derecském Mielőtt eljött volna 
a szavazás napja, kitiltották a vá­
ros területéről. Mielőtt a kitiltása 
bekövetkezett volna, több besédet 
tartott.

\ álasztásoknál nem riadnak visz 
sza a legerkölcstelenebb trükkök­
től sem. Ennek köszönhette Far­
kas Áron, a Nemzeti Hitelintézet 

i volt igazgatója, hogy a vádlottak 
padjára került.

Farkas ellen először rágalmazás 
miatt emelt vádat az ügyészség 
s csak az első főtárgyaláson su- 

! lyosbitotta vádját izgatásra s a 
magvar állam és társadalmi rend 
elleni vétségre.

Dr Böszörményi Béla ügyvéd 
védőbeszéde után ítéletre vonult 
vissza a bíróság és Farkast a vád 
°s annak minden következménye 
alól felmentette. — Az ügyész fe- 
lebbezett
Felemelték a bor és hús­

fogyasztási adó tételeit.
Hirdetmény.

<tÍrw Pénzügyminiszterig
27692—1924. P. M. sz. rendeletével a 
városok által szedhető bor- és hua- 
fogyasztási adóknak a 121.100—1928 

,SZ1 rendelettel megállapított 
díjtételeit felemelte.

A \-árosi tanács ezen felemelt díj­
tételek alkalmazását f. évi március 
ho 2! tél kezdődőleg elrendelte. így 
ezen naptól kezdődőleg a fogyasztási 
adó díjtételei a következők: 
1. Bor literenként

Bormust és szőlőcefre 
Gyümölcsbor

ágó és kisebb marhák, u. m. 
ökrök, bikák, tehenek és egy 
éven felüli borjuk drb. 65.000 

Egy éven aluli- borjuk drb. 10.500 
Juhok, kosok, kecskék, keoske- 

bakok ürük és birkák drb. 4200 
Bárányok 14 kg.-ig, gödölyék 
és malacok drb. fitM.

5. Süldők, azaz sertések 6 kg.-tól
20 kg.-ig drb. jjQOO

Sertések 20 kg-on felül különb­
ség nélkül 33D0Ű

Friss hús, a vágott marhának 
fogyasztásra alkalmas egyes 
darabja, aztán bosózott, füs­
tölt, pácolt hús, kolbászfélék 
és szalonna kgr. 300

Szalámi és szelencehue kgr. 820 
Közli a városi tanács azt is, hogy 

a rendelet értelmében a már meg­
adóztatott készletek után, amennyi­
ben az bornál 5 kektolitert, húsnál 
egy métermázsát a felemelt díjtéte­
lek élet beléptetése napján meghalad, 
a most életbeleptetett s az eddigi ér­
vényben volt díjtételek közti különb 
seget meg kell fizetni.

A városi tanáét.

•a

hó 2 : tói. kezdődőleg elrendelte. ígyprr nvi 1 1 ’f 1 f» t - . •
?d2. diJ.tételei a következők:''" 

2.
8.
1

300
240

eo
m.

2.
3.

4.

Ul

MERÍNO posztókereskedelmi rt.
lerakató Piacz-utca 49.

Tavaszi újdonságok megérkeztek 
Legnagyobb választék férfi szövelkülönlegességekben. 
,, ’’ ”■ Hurhery, frak és s aoking kelmékben,
hah . aiszter.k. Szolid szokott árak.
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Witek
Pohár csillanó gyöngye . . ,
Első pohár bort míg iszo r,, 
Minden szavadban szentül bízom 
És bár az első keserű, fanyar, 
Mégis feledtet mindent hamar.

A másodiknál szemedbe nézek. 
Két kék szemed olyan igézet, 
Mint az égbolt május éjjel, 
Csillagokkal és cigányzenével.

Mikor üres a harmadik pohár 
Karomba Sámson izma száll, 
Szeretnék érted ölni, rontani, 
Azlán előtted porba omlani.

/1 negyediknél nézem ajakad, 
Vérző titkot. Szavam elakad.
És vágyva vágyl.ik, tűnő messzi kép, 
Mint tékozló elherdált örökét.

A mull, köny, a csók eszembe jut
S az ötödiknél minden összefut 
És körbe táncol száz, ezernyi arc, 
Mini amennyi édes, fájó szép kudarc.

Budapest, 1924 február 20.
LUKÁCS KÁROLY.

— Vasárnapi istentiszteletek sor­
rendje a református templomokban. 
Nagytemplomban d. e. 10 ó. Papp 
Imre, d. u. 5 ó. Derencsényi István. 
Kistemplomban d. e. 9 ó. Nagy La­
jos, d. e. 11 ó. Kocsis János, d. u. 2 
ó. Keresztury József. Kossuth utcai 
templomban d. e. 10 ó. Uray Sándor, 
d. u. 5 ó. Gábor András. Árpád téri 
templomban d. e. 10 ó. Márton Sán­
dor, d. u. 2 ó. Peleskey Sándor. Is- 
potályi templomban d. e. 10 ó. Peles­
key Sándor, d. u. 2 ó. Papp Imre. Ho­
mokkerti imaházban d. e. 10 ó. Nagy 
István. Szegényházban d. e. 10 ó. 
Molnár Ferenc. Nyilastelepen d. u. 3 
ó. Ury Ferenc. Ref. Leánynevelő in­
tézetben d. e. 10 ó. urvacsoraosztás 
a növendékek számára; prédikál 
Szele Miklós, ágendázik dr. Boér Ká­
roly. Tanyai istentiszteleteken: Ha­
láron theoloprus, Ondód, Kádár dű­
lőn Síposs Imre, Szepesen theologus. 
Vasárnapi i skolák a következő he­
lyen tartatnak: Diakonissza Otthon­
ban, Ispotály-telep d. e. 9 ó. Széchény 
utca 4. sz. a. parochián d. e. 9 ó. Dó- 
czy intézetben Kossuth utca d. e. 9 
ó. Nőegyleti Árvaházban d. e. 9 ó. 
Csapókerti iskola d. e. 9 ó. Csap n. 
isk. d. e. 11 ó. Homokkerti imaház­
ban d. e. 11 ó. Egyháztéri fiúiskolá­
ban d. e 11 ó. Pacsirta u. fiúiskolá­
ban d. e. 9 ó. Rakovszky u. isk. d. e. 
11 ó. A konfirmált Leányok Szövet­
ségének összejövetele vasárnap d. u. 
fél 4 ó., Ispotály telep 9 sz. a. tarta- 
tik. A Keresztény Ifjúsági Egyesü­
let. f. hó 23-án, vasárnap. Kollégium, 
földszint 4. sz. a. d, u. 5 ó. a szokásos 
összejövetelét megtartja. A Kálvi­
nisták Templomegyesiilete Vegyes­
énekkara tanulási óráit hetenként — 
hétfőn és csütörtökön tartja 6—7-ig, 
n Tanító Otthonban (Egyházi hiva­
tal udvarán, keresztépület). Uj ta­
gok jelentkezését ugyanakkor és — 
ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. 
kántor, karnagy.

— Istentiszteletek a r&m. kath. 
templomban. Ma, vasárnap d. e. fél 7, 
1, 8, fél 9, háromnegyed 11 és fél 12 
órakor csendes szent misék, fél 19 
órakor nagy mise, utána szent be­
széd. Délután fél 4 órakor keresztuti 
ájtatosság és utána szent beszéd.

— Kinevezések a rendőrségen, 
A közeli napokban kinevezések lesz­
nek a debreceni állami rendőrség 
nél s a debreceni rendőrkerületnél. 
Mint értesülünk, a debieceni rend 
ő «égiő! 1 tanácsos főtanácsos, 2 
címzetes kapitány valóságos kapi 
Any, 4 fogalmazó rendőrkapitánnyá 
fog előlépni. A rendöríelügyelői kar­
ban is több előléptetés lesz.

r»FRRFC7PM

Százmillió korona értékű árut 
loptak cl a Gyómánt-cőgtóls 

A harmadik bűntárs is el&került.
Legelőbb a „Debreczen" számolt 

be azokról a sorosatos betörések- | 
ről, melyeket a Gyémánt-féle Fii- I 
szerkereskedelmi RT. kárara kö­
vettek el a cég egykori alkalma­
zottja Weisz Menyhért és Berger 
Hermann nevű mázolósegéd, aki I 
Sátoraljaújhelyen a nyomában le- i 
vő detektívek elől megszökött. — 
Weisz Menyhértet, mint megírtuk, 
a rendőrségnek sikerült elfogni és 
ma már az ügyéségi fogház lakója.

A nyomozás során a Gyémánt­
cég Piac-utcai üzletében azonnal 
raktárvizgálalot tartottak. En­
nek során kiderült, hogy 100 mil­
lió koronát is meghaladja az ello­
pott holmik értéke. A betörök fő­
ként, cukrot, csokoládét, lisztet és 
gyarmatárukat vittek el. A kár 
nagyságát bejelentették a rendőr­
ségen s most inár az a gyanú me 
rült fel, hogy a betörőknek társaik 
lehetnek s egész sereg orgazda, 
mert ilyen nagymennyiségű és 
nagyértékü holmit két ember alig­
ha tud elraktározni.

— Ismét megdrágul a gyógy­
szer. A nénjóléti minisztérium leg­
újabb 31.427—1924. II. sz, rendeleté 
szerint az i924 évi március 24 töl 
kezdve a gyógyszereknél 1500, a 
kötszereknél 1204. és végül az 
edényzet betéti árainál 100 százalékos 
felár számítható fel.

— Amerikai lelkészné előadása 
LakyZsigmond amerikai, new bruns- 
wiki lelkész neje, az ottani ref. ma­
gyar egyházmegye megbízásából, 
félévet tölt itthon s e tanulmány út­
jában felkereste városunkat Hétfőn 
márczius 24 délután 6 órakor, a 
ref. egyház tanácstermében előadást 
fog tartani az amerikai egyházi élet 
ről, — különös tekintettel a nők 
egyháztársadalmi munkájára. Elő­
adása után a tárgy köréből hozzá 
intézeti kérdésekre szívesen felel. — 
Az ügy iránt érdeklődő nőket a 
jelzett előadásra szeretettel meg­
hívjuk. Uray Sándor, ref. lelkész 
moderátor.

— Genfi francia tanár Debre- 
czenben. Az egyetem bölcsészet 
kara francia nyelvleckék tartására 
adott engedélyt egy fiatal genfi ta­
nárnak, aki élénken érdeklődik Ma­
gyarország iránt s két hónapot szán­
dékszik itt tölteni, A vendég tanár 
április 1-én érkezik városunkba s 
kívánatos volna, ha magyar család 
házánál nyerjen elhelyezési s rokon­
szenves képet kapjon a magyar vi­
szonyokról. Azok a családok, akik 
a vendégnek április és május hóra 
lakást és ellátást óhajtanak adni, 
cserében a családtagjainak nyújtandó 
francia oktatásért, szolgálatot tehet­
nek a magyarság ügyének és nagy 
előnyt biztosíthatnak saját maguknak 
is. Az érdeklődők jelentkezzenek mi­
előbb Dr Hankiss Jánosnál az egye­
tem bölcsészeti karán.

— Felkérjük a mészáros mes­
ter urakat, hogy folyó hó 23-án, 
d. u. 4 órakor tartandó szakosztályi 
Íyülésen megjelenni szíveskedjenek, 

árgy a forgalmiadé ügy.

Vendéglősök, korcsmárosok fiay«im«bei
200 hektoliter 1923. évi tér nés'd fejteit bor eladó, 
melyből 60 hl. olasz rizli g. 50 hl. kövidinka, 
90 hl vegyes kadar és szikjai borok. A borok 
átlagosan 12 és fél százalék sas. Ériekezni I hei a 

termelővel Kiskunfélegyházán a „KÜRTÖS! ÁK’JHÁZBAN‘‘ 
Telefonszá 1 33, Érdeklődni lehet a k.adóhivatalban.

A rendőrség aztán a nyomozás 
folyamán elsőbbnek is a már őri­
zetben levő Weisz Menyhért bará­
tai után kezdett kutatni. így rá­
jöttek arra, hogy Weisz Menyhért 
szorosbarátságot tartott fent egy 
Weisz Béla nevű 21 éves állásnél­
küli kereskedő segéddel. Nyomban 
előállították tehát Weisz Bélát, 
egyben lakásán a detektívek ház­
kutatást tartottak.

Weisz lakásán találtak 5 mm. 
lisztet, cukrot és gyarmatárukat, 
melyeknek eredetére vonatkozólag 
zavaros mesét adott elő. Később 
aztán a* kihallgatások során Weisz 
Béla beismerte, hogy ő is részes 
azokban a betörésekben, melyeket 
a Gyémánt-cég kárára elkövettek.

Vallomása alapján előzetes le­
tartóztatásba helyezték és holnap 
átkisérik a kir. ügyészségre. — A 
rendőrség most az. orgazdák után 
nyomoz és a nyomozást kiterjesz­
tik a közeli vidékekre is, mert 
mint értesülünk az ügybe több 
falusi szatócs is belekeveredett.

■sa^KassBagsiiiiBiiMiiii li—nraBaaa—H—

— Tanítói értekezlet. A deb­
receni református tanítótestület Mól 
nár Ferenc lelkész, iskolaszéki el­
nök és Vasady Lajos tanfelügyelő 
elnöklésével f. hó 22 én este tar­
totta meg értekezletét, amely egé­
szen uj a maga nemében. A tan­
felügyelő az iskolalátogatás nyomán 
szerzett tapasztalatait mutatta be a 
követelményekkel együtt. Ez érte­
kezleten képviseltette magát az egy 
ház és a város. Sok kívánni való 
van már az iskoláknál, mert mit ér 
az egyetem, a középiskola, ha nincs 
fundamentum, jó népiskola. Több 
dologra mutatott még rá a tanfe 
lügyelő, melyekhez felszólalások is 
történtek. Dr. Juhász Nagy Sándor 
egyházi főjegyző az egyház részéről 
igen helyesen mutatott rá azokra a 
módokra, amelyekkel most már ha­
tározottan meg kell kezdeni a be­
állott hiányok pótlását. Borsos Jó 
zsef a város részéről szólalt fel, 
megnyugtatva a tanítótestületet, hogy 
egyszerűsítve lesz az ügyek elinté­
zése, vagyis gyorsabban lehet majd 
a hibákat korrigálni. Tanfelügyelő 
reassummálta az elhangzottakat, 
megemlékezett a nyugdíjaztatásokról 
is, amelyek már szükségessé váltak 
minden személyi bánialom nélkül. 
Az értekezlet a megértés és szere­
tett jegyében született meg és azzal 
is végződött.

— Debreczenből három per­
cenként 20,000 koronáért lehet 
Bécscse! beszélni. Debreczen— 
Wien között a távbeszélő forgalom 
folyó hó 20-án megnyílt. A beszél­
getések egyelőre csak este 18 óra 
után folytathatók. Beszélgetési dij 
három percenkint 20,250 korona. 
Debreczen, 1924. március 21. Ki­
váló tisztelettel a pt. igazgatóság 
megbízásából dr. Szabó Gusztáv 
m. kir. pt. tanácsos.

— Tavaszi barna malátagyógy- 
ser 14 fokos frissen csapolva ál­
landóan kapható az „Angol Királynő' 
éttermeiben.
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Csak egy mosolyt I...
Rettenetes szó-vicc.

Hiába a drágaság: drágaság. Nem 
lehet vele lóhátról beszélni. De tán 
mégmásképen sem. Ezt legjobban 
érezte XIII. Márk István alanyi 
költő. Régi hónapos szobájából ki­
dobták, hát kibérelt magának egy 
fáskamarát, melynek hátsó falát a 
Concördia gőz- és hengermalom szol 
gáltatta. Ettől azonban nem lett ki­
sebb a drágaság. Bár a szomszédban 
volt a malom, nem tudott leválts 
utón liszthez jutni. Gondolt tehát 
egyet. Merészet és nagyot. A malom 
falán vágott egy léket. Ebből aztán 
megélt. De annyit nem tudott el­
adni, hogy cipőre is jutott volna. — 
Gondolt tehát megint egy merészet 
és nagyot s vágott egy másik léket 
is. Természetesen a malomban fel­
tűnt az elfolyt liszt. (Jajjü Szerk.). 
Jöttek a detektívek.

— Mi ezt — kérdezte a zord hanga 
vezető, a második lékre mutatva:

— Az kérem drágasági pót—lék.

— Debreczenben befejezték fi 
földigénylők összeírását. Az e'ső 
fokú közigazgatási hatóság must fe­
jezte be a földigénylők összeírását. 
Debreczen város területén 173 egyén 
jelentkezett. A jelentkezők névsorát 
további intézkedés végett felterjesz­
tették az Országos Földbirtokren 
dező bírósághoz.

— PostRcsekkek a kölcsön- 
előleg befizetésére. A magyar ki­
rályi postatakarékpénztár az állam- 
kölcsönelőleg összegeinek átutalására 
olyan csekkeket vezetett be, ame'vek 
bár papirkoronáró! vannak kiállítva, 
megfelelő átszámítás ulán takarék- 
koronában nyernek az állami kői 
csönelőleg számlákon jóváírást. A 
takarékdzlefi forgalomban takarék 
korona betétek akadálytalanul elhe 
lyezhetők.

— Javítják a vízvezetéket A 
vizmütelep és vízhálózat javítási 
munkálatai kapcsán sorra kerül az 
egész város területén elhelyezett 
vízhálózati csöveknek nagymértékű 
és erőteljes tisztítása, illetőleg öb 
litése Az öblitési munkálatok már­
cius 22 én kezdődnek és előrelát 
hatólag április 10-én fejeződnek be. 
Mivel ezen munkálat körzetenként 
történik, ezúton kéri a világítási 
vállalat igazgatósága a város közön­
ségét, legyenek elnézők, ha ez n 
idő alatt egyik, vagy másik helyen 
időnként zavaros lesz a viz. Az öb 
litési munkálatokat nagyobbrészt az 
esteli és éjjeli órákban fogjuk vé­
gezni, — Vil. vállalat.

— A katonai beszállásolás! 
kérdés rendezése foglalkoztatja je­
lenleg 3 város katonai és Illetőségi 
ügyosztály vezetőségét. Az ügyosz­
tály mindent elkövet, hogy a kér­
dést úgy a katonaság, mint az ál­
lam és a városi lakosság érdeké­
nek szempontjából leghelyesebben 
megoldja. Az a törvény, amelyet 
1879-ben hoztak a beszállásolásra 
vonatkozólag, elavult s helyette gróf 
Csáky Károly honvédelmi miniszter 
most akarja beterjeszteni az uj tör­
vényjavaslat szövegét.

— Nem fásitanak a zslbogőn. 
A város régebbi terve, hogy a zsi 
bogó környékét befásitja, a tegnapi 
nap hajótörést szenvedett. A terv 
elejtésének kétféle oka is van. Az 
egyik az, hogy a városnak nincs 
er:e a célra 3 005,000 koronája, a 
rm‘ ik meg a.-, hogy ez a terület 
beleesik a Jíincseshegy felosztási 

j tervebe.
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— A megkontreminált tavasz 4 Mzs- 
rién, ilhtve a kalendáriumban a hivatalo­
san jegyz.lt tavasz március 21-én ün~:• 
p&ytstn, napsütés közben megérkezt. 
Erre az alkalomra az Svfgházakból tlK- 
került a gyi tgyvirdg, az erdőből pedig az 
ibolya. Valamikor szenny & iya néven vált 
ismeretes ez a kedves vi ág. A szerénysé­
gé azonban, tekintve ti'eztr koronától fél­
tett kapaszkodó át ara, ünnepélyesen meg­
tagadjuk. Szóval mellékkörülményéktől el 
tekintve megjelent a tavasz. A gonosz ele­
mek azonban irgalmatlanul megkonírrmi- 
ndtfdk. A langyos délelőttit ígérő nap ii- 
tésre ezek a felelőtlen elemek erős felhőket 
hoztak takaróul. Szóval sikerült a kontr- 
min, mert az ifjú, de reményteljes tavaszt 
szörnyen vízbe hagyták. Ez a művelet cd­
ható, kellemetlen esőzés altod törtért 
Mondhatnánk, szinte az <gész árfolvam 
loztt. Ennek dacára mi (és a szerelmesek) 
fanatikus hittel a tavaszra spekulálunk és 
remél lük, hogy a gonosz eső kontremin 
nyakát töri a lelketlen játékban.',

— Dr. Révész Imre előadása. 
Dr Révész Imre ref. lelkész tart 
előadást a .magyar reformátorod­
ról a Keresztyén Ifju-ági Egyesület 
helyiségében (Kollégium földszint 4. 
sz) kedden 25 én este fél 8 órakor. 
Szeretettel I :tunk minden érdeklődőt. 
Fütött terem. Előadás dijta'an. Ado­
mányokat az egyesület céljaira há­
lásan fogad a Veze üség.

— A forgalmiadóhivatal 6330 
koronába számítja egy vendég­
lős családtag napi fogyasztását. 
Az általános forgalmi adókezelőség 
értesíti a vendéglős és kávés szak­
osztály tagjait, hogy a családtagok 
és alkalmazottak által felhasznált 
áruk ellenértéke az általános for­
galmi adó lerovása szempontjából 
a helybeli m. kir. pénzügyigazgató­
ság utólagos jóváhagyásától feltéte­
lezetten a f. évi február hó 16 tói 
további intézkedésig személyenként 
napi 6330 koronában állapitta- 
tik meg.

— Érettségizett utmester. A 
város pályázatot hirdetett az ut- 
mesteri állásra. Egész halmaz pá­
lyázat érkezeit be Bár az állás csak 
4 közép iskolát kíván, nagyon sok 
érettségi bizonyítvány van a pályá­
zatokhoz csatolva. Láttunk a többi 
érdekes pályázó közt olyat is, aki 
tart, huszár főhadnagy volt. Szomorú 
jelenség. Vagy túl termeltük a közép- 
osztálybeli szellemi munkások lét­
számát s azért nem tud mind illő­
képen elhelyezkedni, vagy azért, 
mert szűk az ország . . . Inkább ez 
utóbbi ...

— Irtani kell a hernyókat és 
cserebogarakat. Az 1904. évi XII. 
t.-c. 50. § a szerint minden birto­
kos kőteles a fák rügyeinek faka- 
dása előtt, legkésőbb azonban már­
cius hó végéig a belsőségekben, 
majorokban, szöllőskertekben, gyü­
mölcsösökben és kertekben levő 
fáit, bokrait a kártékony hernyóktól, 
hernyófészkektől, leoketojásoktól és 
vértetütőktől megtisztítani. A csere­
bogarat úgy kifejlődött bogár, mint 
pajor alakjában elpusztítani. Mihez 
képes felhivatik a birtokossá^, hogy 
a törvény ezen rendelkezésének a 
kitűzött határidőig annyival is inkább 
tegyen eleget, mert a mulasztókat a 
törvény szigorúan fogja büntetni és 
a bernyózási munkálat a mulasztó 
tulajdonos költségén fogja a ható­
ság eszközöltetni.

— A debreceni szabómesterek 
az Ipartestület dísztermében f, hó 
29 én, szombaton tartják azt a ne 
mes jótékonycélu teaestélyt tánccal 
egybekötve 8 órától reggelig, hol 
mindenki jól fog szórakozni és meg- 
öcmap az alakítandó .özvegyek és 
árvák" segélyző egyesület céljai. 
Az érdekellek és tisztelőink okvet­
len jöjjenek ei Belepu jegy rnnes.

„Megdöglesz, vagy kovács segéd leszel J" 
A felhevült ember véres meréíiyí — öt évi bőrtön

helyett
Szándékos emberölés miatt állott 

hirorág ilőtt tegnap délelőtt Holik 
János kovács segéd.

Meg február elején történt, hogy 
egy kocsira felhércet kellett vasalni. 
A munka elvégzésével Fehér Imre 
második segédet bízta meg. Fehér fi­
atalabb ember lévén, nem csak hogy 
nem tudta elvégezni a reá bízott fel­
adatot, de ráadásul eltörte a felhére- 
vasat is. Ebből szóváltás támadt, a 
mely hamarosan ingerültté tette Ho- 
likot, ugyannyira. hogy megragadott 
egy csaknem két méteres vasrudat s 
Fehérre rohant. ,

Var)'/ menhalsz. rac/y kovács- 
sprjéd lesz belsőd

- - -kiáltotta s hatalmas ütést mér Fe­
hér koponyájára. Feliért azonnal el­
öntötte a vér s cszmi'hdlcnül bukott 
a földre. Koponyatörési szenvedőit s 
életben maradása, mint dr. Horvc'h 
törvényszéki orvos kifejtette, csak 
annak köszönhető, hogy az ilyenkor 
szokásos

agyhátyafertözős véletlenül nem 
következett be.

A véres esemény a mikepércsi ut 
7. szám alatt történt, hova közel esik

— Országos gyapjuárverés. A
Tiszántúli Mezőgazd, sági Kamara 
és Társai gyapjuárverési vállalata a 
Tiszántúl juhtartó gazdaközönségé­
nek érdekeit szolgálandó ebben az 
évben is megrendezi a tavaly fé­
nyes anyagi és erkölcsi sikerrel vég­
ződő országos gyapjuárverést. Az 
árverésre való felhozatal a leg;obb 
módja a gyapjuériékesitésnek. Beje­
lentések a vállalat központi irodá­
jában : Közgazdasági Bank és Váltó- 
üzlet Rt. Debrecen, Piac-u. 59. esz- 
közlendők, ahol is a bejelentett 
mennyiségek után az értéknek meg­
fejő előleg vehető fel a legkedve­
zőbb feltételek mellett és ugyanott 
nyerhető mindennemű felvilágosí­
tás is.

— Hősök serlege. A nizzai vi­
rágcsarnoka kirakat táblája előtt na­
pok óta sok nézőié akadt a kira­
katba kitett Hősök serlegének. A 
hősök serlegét a szegedi vivók ala­
pították Vándor dij nak 4 elesett 
szegedi Vívó emlékére. A Hősök 
serlegét az idén Békessy Béla Vívó 
Club vitte el. Az emlék versenyt a 
napokban folytatok le Szegeden s 
azon részt vettek Szabó Oyula, 
Majerszkv Béla, Majerszky Jenő, dr. 
Tolnay, Kalnitzer Gusztáv, Beczner 
őrnagy, Simon Ferenc és Nagy Imre, 
A csapat mint ismeretes az értékes 
vándordijat elnyerte.

— Dicsérte az oláhokat. Ro- 
senberg Sámuel f. év január 29 én 
jött Dehreczenbe megszállott terü­
letről. özw Meskó Györgyné Hat­
van utcai tőzsdéjében, mig az át­
csempészett leieken szivart vásárolt, 
rendkívül kedvezően „nyilatkozott" 
az oláh közállapotokról. Magyaror­
szágot pedig nyilvánosan lebecsülte. 
A bíróság ma tárgyalta Rosenberg 
ügyét s bűnösnek m ndta ki a ma* 
gyár állam megbecsülése elleni vét­
ségben. A büntetés kiszabásának 
kihirdetését azonban vádlott távol-

i léte miatt mellőzni kellett.

Petőfi ser- 7. D«ak Ferenc-utca üdron*
KKünö ™gy»r konyha elsőrangú fajborok, előzékeny kiszol­

gálás. — Kényelmes tiszta szobák olcsón kaphatók 
Szíves pártfogást kér:

____ ÖXOR GYULA,

egy év­
ii laktanya. Holikot azonnal letartóz­
tatták s a mai napig vizsgalati fog- 

. ságban volt.
A bíróság enyhítő körülménynek 

vette erős felindvó ságát, Fel er élet- 
i ben maradását és csak súlyos testi- 
' sértés bűntettében mondta ki bű­

nösnek. Itt is alkalmazta a büntető­
törvénykönyv 92. paragrafusát s Ho­
likot egy évi börtönre ítélte, melybe 
az elmúlt s általa vizsgálati fogság­
ban töltött másfél hónapját is be­
számította. Az ítéletbe mindenki be­
lenyugodott, tehát jogerőssé lett.

Érdekes momentuma volt a tár­
gyalásnak Fehér kártérítési igénye. 
Az ütésért, s másfél hónapi elvesz­
tett munkaidejéért összesen

nyolcvanezer korona 
kártérítést kért, mely összeg csekély 
volta felett nemcsak a hallgatóság, 
de még a bíróság is ‘elmosolyodott. 
Visky tanácselnök, mintha nem jól 
hallaná, meg is kérdi:

— Nyolcvanezret mondott?
— Igenis, kérem szépen.
— Na, az elég kevés.
A kártérítési kérelmet, a polgári 

bíróság elé utalta a törvényszék.

— Debreczen Kereskedelmi 
Alkalmazottak Egyesülete 1924. 
márc us 23-án, vasárnap délelőtt a 
Kereskedő Társulat dísztermében fél 
tizenegy őrskor tartja rendes évi 
tisztújító közgyűlését. Felhívjuk azo 
kát a tagokat, akik valamely okból 
meghívót nem kaptak, hogy a fon­
tos rgysorozatra tekintettel, a köz­
gyűlésen okvetlenül jelenjenek meg. 
Elnök ég.

— Fülöp Ignác mészkereskedö 
meghalt. A debreceni kereskedő 
társadalomnak egyik régi tagja, ifj, 
Fülöp jpnác mészkereskedö f. hó 
21 én elhunyt. A megboldogult a 
debreceni épitőanyagkereskedök egyik 
legöregebbike volt s mint ilyen e 
munkásságát ritka becsületességgel 
fejtette ki. Temetése 23-án, vasir- 
nag d, e. ’O órakor lesz a Homok 
kert u. 121. sz. gyászházbói.

— Nyukosz felhívás. Nyomaté­
kosan felhívjuk tagjaink figyelmét az uj 
helyiségünkben (Nemzet—Munkavé­
delmi hivatal, Kossuth u. 11.) fel já­
rat az udvarban félemelet) kifüg­
gesztett hirdetési táblánkra, mert jö­
vőben csakis ez ulon fogjuk tag­
jainkkal közölni a kedvezményeket 
és más egyéb hireinket. Felkérjük 
tehát minden egyes tagot, hogy sa­
ját érdekében olvassa el, hogy húst, 
hentesárut, szövetet és fűszert stb. 
hol lehet kegvezményesen besze­
rezni. Az Elnökség.

— Tekintse meg a legújabb 
fényképkiállitást Liener Béla műter­
mének Csapó-utca 1. szám alatti 
kirakataiban.
vpprQopSU0ÁÍ? VAGYONMENÖTÁR- 
VhRESRE mindennemű tárrry beadható 
folyó hó végéig délelőtt 10-1-ig Piacz- 
utca 10

— Tavaszi barna m Iátigyógy- 
Seri4 fokos, frissen csapolva, á’landóan 
kapható az .Angol Királynő* étiermeiben.

— Jeles festőművészektől ál­
landó képkiállitás Antaiffy könyv­
kereskedésében. Olcsó árak.

Milyen idő várhatá.
Meteorologíai Intézet jelentése.

Hazánkba i ez idő torul1, és reg 
gél nyugaton és keleten m r több 
hdy n «et A hőmérséklet maximuma 
15 f k Szegeden.

Időprognózi : Eryel-őre esős, 
enyh”, k^s bb nyugati szelekké 
vált > ékony idő.
o—o—o—o—o—o o—o—o—o—o—o

— Fűz a Homok utcán. S om 
í baton’d lután 4 -..r> 10 perckor, a

Homok-utca közelében p >-ztni<* 
rendőr az’ jelenbtte a rendőrség 
nek, hogy a Homok utca 23 3zám 
alatt padhsiüz tám.ísdi. A tűzoltó­
ságról egy nagyobb készültség :iá;- 
lőtt ki két autófec kendöve! dr. Ron 
esik Jenő tíizoltofőparancr >k v j*. 
tése alatt a Homok utca 23 szám 
aiá, ahol Székely Mihály gazdálkodó 
szénapadlásán rövidzárlat következ­
tében támadt a tűz Szerencsére a 
tüzet hamarosan észrevették s azt a 
tüzol’óság néhány perc alatt elő! 
tóttá. Az ese bői fotyólag a rendőr 
ség vizsgálatot indított. A kár je­
lentéktelen.
O—O—0—o—0—o o—o —0—O—O—0

több évi praxissal bünkbe, 
bankirodába könyvelőnek 
ajánlkozik. Címeket „Sze­
rény igényű" jeligére a ki­
adóba férek.

Legolcsóbban szerezhetők 
be a legújabb divatu 

átmeneti, kabát és 

öltönyszöveteli

i 4

»»
í

■ K
Szent finna-u. 1. 

szenzációs reklámja! 
Mindenkinek, ki 50,000 koronán 

felül vásárol, egy

Ingyen manicun 
bénletet ad!

Illatszerek, szappanok, piperecikkek 
ajándéktárgyak.

Öltöny mérték után

)00000 Ml
TIGDES JÁNOS 
Pétcrfla-U.

’-r’* NHi

Szappan, Piperecikkek bevasáriásinít.

Forga’mí Bllatszsrtár
Piae-utca 21. sz.

I gát.

jegyz.lt


esős.
elekke
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r.naaan—

I

-4

március 23.

A Csokonai-szmház műsora:
Vasárnap, március 23-án, délután Sylvio 

kapitány, dráma.
Este Taifun, operette.
Hétfőn, március 24-én, Pompadour, op, 

Bérle'szünet. Bemutató.
Kedd, márcias 25. Pompadour, operett. 

Bérlelszünet.
Szerda, március 26. Pompadour, operett. 

Bérletszünet.
Csütörtök, márc. 27.

C) bérlet.
Pén'ek, március 28.

D) bérlet.
Szombat, március 29.

Bérletszünet.
Vasárnap, március 30, Pompadour; 

Bérletszünet.
Hétfő, március 31. Pompadour, operett. 

A) bérlet.

)-- 0—-Q

Pompadour,

Pompadour,

Pompadour,

op.

op.

op.

op.

nincs
Taifun.

Talán egy- egy részlete 
e'üptiv drámai erő híján, de túlsók­
ban niesteikélt, egyenetlen s iga- 
abb, tisztultabb motivációt teljesen 

né külöz Lengyel Menyhért Taifunja, 
amelynek felújítására csak a régi nagy 
sikerek emlékei, a nagy szerepek 
révén kerül sor. Ünnepi feladat 
minden színésznek, ha a közel két 
évtizeden át a múlt sikerek részeseinek 
nyomába léphet: Tokeranonak, a 
titokzatos japán tudósnak, Himari- 
nak, az önfeláldozó fiatal fantasz­
tának, Lindnernek, a züllött német 
iiónak, meg a két nőalaknak alakí­
tása sokat ambicionál ma is. Saj 
nos, hogy e parádés szerepek nem 
mindenben feleltek meg a Csoko­
nai színház tagjai egyéniségének: 
főleg Rothó Józsefre áll ez, akinek 
Tokeranója csak külsőségeiben volt 
hatásos, — belső élmény, átélés 
szuggesztivitását jórészt nélkülözte 
táféka. Halasi Mariska Kerner Ho­
nájában a szokottnál kevesebb szer 
telenséget, szenvedélyességet iát- 
tun«, de nagyszerű erejében pom­
pás, magávalragadó volt így is. Er­
dőül Lili nemes és gazdag művé­
szeié hódított, László Gyula igaz és 
megható, Rajz pedig feltűnően te­
hetséges volt ezúttal is. A közönség 
■zivesen fogadta a felújítást. fii.)

Mozgószinházak jelentései:
Apo/lo-mozgó.

„Szerelem bolondjai“ Cecil dé Miile 
pályanyertes filmje ma utoljára.

Hétfőn: „Lehetetlen asszony". Az idei 
szezon legszebb Paramount filmje. Glória 
Srvenson főszereplésével.

Uránia és Vígszínház 
egyszerre :

„Nászhajó" romantikus történei “ feív. 
Főszereplő Bety Compon. 5 órától nagy 
zenekar kíséret.

Hétfőn a Vígszínházban : Ifjn Maharad­
zsa (Krishna Isten csókja) 8 felv. Rudolf 
Valentin attrakció.

Meteor-mozgó.
Vasárnap „Kincses sziget" és „Seff, a 

pipucshös". — Kedden „Atlantis", az 
évad legszebb filmje két rész egyszerre.

O—O o O—O-- O-- O—0—0
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Teljesen Wetteíen
A bankközi forgalomban teljes űz- 

lettelenség uralkodott. A bécsi pia­
con folyó nagymérvű részvényela­
dás hatása alatt tartja a pesti érték- 
papirárfolyamokat is. A napok óta 
tartó értékpapír felajánlás a részvé­
nyek árait mind lejebb szorítja. Az 
elmúlt héten ce.a 10—20 százalék ár­
veszteséget szenvedtek. Szakvéle­
mény szerint nemcsak arra nincsen i 
kilátás, hogy a részvények értékei 
emelkedjenek, de a lefelé menő ten­
dencia megállására sincs remény.

Az alti Hiy árfolyamok inkább 
névlegesek, mert üzletkötés alig fór- ' 
dúlt elő; — a részvénytulajdonosok 
ugyanis, ha csak nem feltétlen szük­
séges. netn válnak meg papírjaiktól.

Kosztpénzt azonnalin. 2—2 és fél 
százalékkal keresték. A legközelebbi 
kasszára nem történt még heti pénz 
üzlet.

A hangulat csak a déli órákban 
javult meg, de igen kis mértékben, 
amikor is az üzlet valamennyire 
megélénkült.

Névleges árfolyamok: Magyar Hi­
tel 865—75, Osztrák Hitel 280—85, Ha­
zai bank 380—95. Keresk. bank 2000— 
2035, Angol-magyar 126—30, Kőszén 
4500—600, Salgó 930—40, Rima 200— 
25, Ganz Danub. 5800—5925, Pallas 
150, Magyar cukor 4575—4700, Mező- 
hegyesi 395—400, Spodium 370, Ofa 
930, Levante 440—60, Államvasut 680 
—90.

I

Zürichi zárlat.
Budapest 85.

Paris 3070, London 2487, Nevyork 
575 és ötnyolcad, Brüsszel 2435, Mi­
lánó 2490, Hollandia 21 és háromne­
gyed, Berlin 131, Becs 81 és fél, Szó­
fia 420, Prága 1677 és fél, Belgrád 
710, Bukarest 305 és fél.
Tizezer koronával drágult a búza.

A terménytőzsdén az irányzat ma

Sport
Vasárnapi bajnokimérközések 

DTE—DMTK.
A DMTK bemutatkozó mérkőzése, 

melyet a már két rn rközésen kipró­
bált és nagyobb játékerőt képviselő 
DTE könnyen nyer. A DTE felál­
lítása már ismeretes, mig a DMTK 
k kővetkező csap ittál áll ki : Hubner 
—Bajkay, Kerelyes HL—Fehér, Mer- 
tin, Ádám—Rottmann, Szabó, Trenka 
Mertin. Pap. Különösen a védelmet 
tartjuk gyengének, mint amely a 
DTE jó technikája, összeszokott 
csatársorával szemben nehezen játsz­
hat eredményesei.

DAKSE— DEAC.
A DTE—DMTK mérkőzés élőt4 

játsza a két csapat bajnok mérkő­
zését, mely szép küzdelmet ígér. 
Habár az Egyetemi Clubot súlyos 
helyzetében legjobb erői elhagyták, 
de az ifjusági“játékosok minden tuj 
dósukkal azon vannak, hogy pó- 
t >ljá < őket A HASÉ ben inár ját 
szik N methv kapus, ki a védelmet 
lényegesen erősíti. A DEAC felálli 
tása a következő : Lányi—Ct-áky, 
Borsy—Cseszkó I, Ökrös. Cseszkó 
lí—bcüweizer, Kohajda, Görög, Lip- 
csey, Fröhner.

a magániorgalom.
tovább szilárdult. A búza ára ismét 
10.000 K-val emelkedett. A többi cik­
kek is megszilárdultak.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki 
búza 328—30, egyéb 327 és fél—3ú;
79-es tiszav. búza 340—42 s fél, egyéb 
337 és fél—40, rozs 275—80, tak. árpa 
290— 310,sörárpa 340—50, zab 260—70, 
tengeri 255—60, korpa 198—200. — A 
magvak változatlanok.

A takarékkorona árfolyama.
100 takarékkorona 1924 március 23 

és 24-én délig egyenlő 118 papirkoro- 
nával.

F erencvárosi sertésvásár.
Szabadvásári maradvány 277, ér­

kezett 88; eladtak 40 darabot.
Árak: nehéz 22—25200, könnyű 20— 

23500. Zártvásáron nem volt üzlet.
Nemesfémpiac.

A nemes fémpiacon az irányzat 
élénkebb, az árak kissé emelkedtek, 
Ezüst egykoronás 6130—6800, szín­
ezüst 1630—1730, szinarany 52—54,000, 
arany huszkoronás 365—375.000. pla­
tina 225—245,000.

A devizaközpont árfolyama’:

J

Egy darab Pénz (Vitel) Áru (Eladii)

Doiiár. . . . 79300 K 81600 K
Angol font . . 3404C0 K 350400 K
Hollandi forint . 29200 K 30070 K
Francia frank. 4210 K 4340 K
Svájci frank . 13665 K 14065 K
Léva .... 570 K 5 5 K
Cseh korona . 2290 K 2360 K
Lei.................... 415 K 430 K
Líra.................... 3430 K 3535 K
Dinár .... 970 K 1000 K
100 n. márka . — —
Lengyel márka — fill — fill,
Osztrák korona 111-.15 114’35
Napoleonarany 273300 pénz.

í Legszebb Fxalapok
| F. ank Edénél

LSS

Délelőtt a II. és ifjúsági csapatok 
mérkőznek.

Bállá Kálmán BEAC-ban.
Balta Kálmán, ki két éven át 

Debreczenben a DTE színeiben mű­
ködött, mint atléta s a legszebb 
eredményeket érié el, három hónapi 
hányattatás után talán már révbe 
jutott. Ugyanis a DTE-ből először 
a debreceni, majd a karcagi MOVE-ba 
s utána a Dorogi AC-ba s most 
legutóbb a BEAC-ba kérte igazolá­
sát. Ilyen egy kalandor atléta pá­
lyafutása.

Északi kerület 
a kővetkező játékosait jelölte a vi­
déki válogatottba : hátvédők : Dankó. 
Porteiner, fedezetek : Rakotyai, Her­
nádi, Pataki, csatárok: Muhoray, 
Csapkay. Erősen feméiik, hogy a 
válogatott csapat legnagyobb részét 
Észak fogja ad m.
—x— X—X— X—X—X —X—X —X—

— Tisztviselő cipőt mérték 
után elvállal DREGÁN cipősza­
lon. Király-u, 5. Telefon 510.

Jó sikerre! fest 
szőrméket, bőrkeztyüket, min­
denféle ruhákat mindet; színre, 

gyász-expresz munkák kívánt időre' 

Hungária kelmefestő V^íkIsz- 
ti'iá Gözmosii Vállalat Debrecen 
—Urfii 4. Iid.i.d. Libándy Andor, 

ca-. i épzett vasnlóiányok felvétetnek P I

Ha azt a hirdetést 
felmutatja

kedvezményben ré­
szesül a



Atapittatott 1877

é!testvére 
férfi és fiuruha

t@¥asi3
vásárt 

rendez i
A folytonos áremelkedés 

dacára egész március 
hónapra árait

leszállította

15-20
százalékkal.

Nagy választék tavaszi fel­
öltőkben, a legmodernebb 
szabású öltönyökben. Rövid 
sportnadrágokban. Divat- 
csikos nadrágokban. Tartós 
gyermekruhákban és méret­
utáni rendelésekre szövetkü 

iönlegességekben.

KérJQk a t. vásárló kö­
zönséget a cégre Qgyeini

arciug

Tavaszi női £eiő?tő yjdon
* - __ fi —

nagyobb választékban
megérkeztek lég

Csoda szép ruhák. Ele­
gáns kosztümök. Divatos 
női felö tők covercó, ber­
ber! és angol kelméből. 
Nappa és antilop kabátok

Eredeti párizs i modell ka lapok.
I téli szezonból visszamaradt grnni vdayr, íM és szőrme kabátok olcsón.

■ ' ‘A* IX-U ■% :-5^¾

Szőrméit legjob­
ban megóvja moly­
kar ellen, a villany- 
erőre berendezett 

molykár elleni 
intézet.

Kohn Sándor 
szücsmester. Szörniespecialista 

Debreczen, József kir. herceg 
utca 1. szám.

Arany Bika szálló épület.

IELADÓ
egy pe igréa

Meg'ekinthető Ká­
roly Fere c József 
ut 58. s.ám alatt,

•

Oebr^czeni 
ipari, bank és kereskedelmi 

részvénytársaságok
állandóan legmagasabb áron

veoünk.
Mindé n n e mü 

tőzsdei meíölzúst 
igen előnyösen teljesítünk, 

BELIEK TEKUÉREK 
3 e I étH á rs b ág 

TÖiSÜEinzonifr Ara^y Jáwos-M. 2.
(Hungária kávé ház fölött) 
T*jafon : 11—91

Tőzsdenap kon fé ll-től fél 1-ig és 
2 órakor a Tötsdeterentmeü köz 

vetleit ö«sszpköttasé»í.

I

Legolcsóbb árbsm
férfi felöltők, női köpeny

lavaszi uKomool
férfi és női gyapjúszövet 

különlegességekben

megérkeztek l
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PERFEKT

íépirónöt
azonnalra felvesz <
Magyar Tá^irsti 
Iroda Kossuth 53.

OH HIRDEZESEH.
EOY AIIG HASZNÁLT nöl centrál bo­

áin varrógép eiadó Széchenyi utca 7. sz. 
Hátúi az udvarban.

GAZDÁLKODÓKNAK alkalmas ház. el­
adó. Tiniár-u. 11.

HENTES iprhoz pénzes társat keresek. 
Cím a kiadóban.

10—12 éves leány vaav fin játszó tár­
sat keresek 3 éves f ti mellé. Értekezhnni 
Szülés? ti klinika öz -. Bariba IsUánnénál

ELSŐRENDŰ kar.ú'os Szabó József 
Varga utca 1. Szent Anna u. sarok. Kész 
hencse ek raktáron.

íényliipíszstr
, cikke/

I mütermében piac-u. 38. 
wSnHfcL’ll Lemezek e.'.tdása darabon- kén is.

Ango!
szov

legnagyobb 
áruháza.

i

Selyem fé^yü

„Burbery
Francia

„Rlps
nagy választékban^

Maradékok 
lejzöllitott ártani

SSAía I
kbop- 1 u. tnince nemii ruh t |

Capóu'ca 28 Gapá-uca 95. I
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